

稳就业——实施就业优先战略

从「崖州样本」看人才培养如何技高一筹

我省技能人才总量超九十一万人，提前一年完成『技能自贸港』三年行动目标任务

海南日报全媒体记者 易宗平

《“技能自贸港”三年行动方案(2023—2025年)》提出

到2025年底

全省新增技能人才15万人以上
技能人才总量达到80万人以上
其中
高技能人才总量达到12万人以上

2024年9月

我省已提前一年
超额完成这一目标任务
截至2025年5月
全省技能人才总量达91万余人
其中
高技能人才13万余人
制图/陈海冰



“建功自贸港 劳动筑梦”2025年海南省茶业行业职业技能竞赛在琼中黎族苗族自治县收官。图为选手在茶叶加工(初制工)技能竞赛中加工茶叶。

海南日报全媒体记者 李天平 摄

罗行策，三亚市崖州区一个普通的农村家庭妇女，参加了“南繁种农”技能培训后，常年在南繁基地务工，有了稳定的收入来源。

像她这样，覆盖产业链的“南繁种农”，是崖州区以全域培训方式加强技能人才培养的一道缩影，创造出独特的“崖州样本”，在“技能自贸港”建设背景下，其培养模式可圈可点。

《“技能自贸港”三年行动方案(2023—2025年)》(以下简称《行动方案》)提出：到2025年底，全省新增技能人才15万人以上，技能人才总量达到80万人以上，其中高技能人才总量达到12万人以上。

早在2024年9月，我省就已提前一年超额完成这一目标任务。截至2025年5月，全省技能人才总量达91万余人，其中高技能人才13万余人，技能人才队伍增势强劲。

先从晒干的玉米棒子上剥下玉米粒，接着将其中不饱满的或发霉的剔除，然后装入透明袋子，最后贴上标签——这是近段时间，作为“南繁种农”的徐亚妹与工友们在三亚市崖州区南繁生产基地工作时的场景。

这样的熟练工以前不容易招到，如今却是成批涌现，背后因何在？

“我参加过崖州区免费开展的‘南繁种农’培训，掌握从选种、育苗、田间管理到收割等全流程的实用技能。”徐亚妹告诉海南日报全媒体记者，培训前她只能打零工贴补家用，但培训后她被南繁基地聘用，有了稳定的收入。

不仅仅是“南繁种农”，技能培训

也是其他工种“点石成金”的秘笈。

崖州居民陈其文从区电工技能培训结业后，成为他家附近一所学校的电工。“我以前打点零工，收入很少，现在终于有了正式工作，并享受‘五险一金’待遇。”他微笑着说道，眼神里溢满幸福感和自豪感。

技能培训，为何能激活城乡劳动力潜能，促进人力资源合理流动与优化配置？

“我们突出全域培训机制，推行‘党建引领、人才助力、产业互动’的运作模式，按照‘壮大基础、梯队建设、分级培养’的总体思路，紧盯‘16周岁以上具有劳动能力和就业意愿的劳动者均有一技之长’的目标，深化‘大培训’

工作。”崖州区委常委、组织部部长朱博阳表示，除了对城乡劳动力进行技能培训，崖州区还对干部开展系列培训，提高干部队伍服务技能人才的能力和水平。

具体而言，“全域培训”的内容是什么？

“崖州区借助海南发展南繁事业的资源禀赋、独特地理区位和政策优势，发挥职业能力培训在培养新质生产力所需的高素质人才中的主体作用，帮助劳动者掌握多元化知识和技能。”崖州区副区长徐辉介绍，全域培训包括农村劳动力转移、南繁种农、行业企业培训和干部队伍培养，助推人才链与产业链相互赋能、融合发展。

叠加效应 探索体系化与品牌化结合路径

崖州区田地里的农作物，青了又黄，黄了又青。

“我在农业基地务工多年，没参加技能培训前找到工作不容易，工资也不高；但参加崖州区技能培训并且拿到证书后，我终于迎来‘用工优先、待遇提高’新的职业阶段。”已取得“南繁种农”结业证书的梁付余感慨道。

越来越多村民像梁付余一样因技能培训而受益。

崖州区人力资源和社会保障局局长陈书鑫指着一份表格告诉海南日报全媒体记者，2024年，崖州区开展技能培训377期，累计培训17167人次。

这份表格明细显示：2024年，在崖州区农村劳动力转移培训中，举办互联网营销师、茶艺师等市级职业技能

能培训29期，共培训1740人；开办2期快递员区级培训，共培训120人；举办创业培训3期，共培训90人。在“南繁种农”培训中，举办培训10期，共培训541人。在行业部门培训中，协同行业部门开展125期行业相关培训，共培训5884人次。在机关事业单位、村和社区人才队伍培养中，举办培训208期，共培训8792人次。

而崖州区今年开展的培训，正在实现转型升级。截至目前，2025年崖州区17个部门(单位)开展全域职业提升培训共49期，培训2041人次。其中行业企业培训19期，培训725人次；机关事业单位、村社区人才队伍培养30期，培训1316人次。系列数据背后，是点面结合、分类实施的“崖州样本”，探索出了技能

人才培养体系化、品牌化的路径。

从体系化看，采取“全域培训+全产业链”的模式。崖州区技能人才培养覆盖多种类型，并延伸到上下游产业链，不仅有对技能人才的培训，还有对干部的系列培训。经过体系化培养的干部，为技能人才培训等工作提供了组织保障和服务力量。

从品牌化看，采取“成熟一个推出一个”的模式。“南繁硅谷”建设，需要一批为南繁科研提供基础服务的“南繁种农”。而“产学研用”一体化，助力“南繁种农”劳务品牌应运而生，并开始进入高成长期。2024年10月31日，海南省劳务品牌交流推介活动在海口举办，“南繁种农”等海南劳务品牌样板间一亮相，就在线下线上引起广泛关注。

优化升级 技能人才队伍量质提升

包括“崖州样本”在内，海南持续优化技能人才培养模式，采取多种方式培训和举办技能大赛等举措，技能人才队伍异军突起。

截至2024年9月底，海南全省技能人才总量达81万余人，其中高技能人才达12万余人。对照《行动方案》的技能人才和高技能人才总量目标，提前一年多完成。

截至2025年5月底，全省技能人才总量为91.64万人，其中高技能人才总量为13.86万人，近3年技能人才年平均增长率达22.4%。

“技能自贸港”三年行动提速，除了技能培训，还有系列推动力量，诸如举办技能大赛、出台人才政策等。

粗糙不平的模具，在林赞步手里打磨，一会儿就变得如镜子般平整、锃亮。

林赞步是海

南省技师

学院机

械工

程

系2019届高级工班学生，在第二届全国技能大赛塑料模具工程项目中以第二名的优异成绩夺得银牌，并被授予“全国技术能手”称号。

持续举办技能大赛，成为产教融合的切入口。近年来，我省在技能竞赛中培养和选拔了一批创新型、应用型、技能型劳动者，掀起了技能比拼、岗位建功的热潮。许多用人单位构建“传帮带”机制，发挥技能人才典型以一个示范一片、带动一片的效果。

出台人才政策是技能人才成长的重要保障。自今年6月1日起施行的《海南自由贸易港人才发展促进条例》规定：取得高级工以上职业资格或者职业技能等级的技能人才可以申报评审相应层级专业技术职称，专业技术人才可以申请参加相应职业(工种)技能评价；支持高技能人才密集、技术实力较强、内部管理规范的规模以上企业自主开展高技能人才职称评审。

“人才是第一资源，技能是立业之本，对技能人才要‘高看一眼，厚爱三分’。”省人力资源开发局(省就业局)局长赵微表示，要构建更加开放的人才机制，不断推动技能人才队伍建设体系更加完善，培养、引进、使用、评价、激励机制更加健全，尊重技能的社会氛围更加浓厚，确保技能人才社会地位明显提升，加快建设人才荟萃之岛、技术创新之岛。

(本报海口6月18日讯)

我省技能人才职业成长和发展道路迎来三大利好

本报讯(海南日报全媒体记者 易宗平)“海南自贸港政策解读”系列主题新闻发布会(第三十九场)——《海南自由贸易港人才发展促进条例》(以下简称《条例》)专场近日在海口举行，其中有关技能人才的内容广受关注，我省技能人才职业成长和发展道路将产生三大积极变化。

一是夯实基础能力，加强技能人才队伍建设。《条例》明确，县级以上人民政府应当支持设立高技能人才培训基地、技能大师工作室、工匠学院等技能人才培养平台，支持职业学校与企业联合培养技术技能人才，推行企业新型学徒制和现代学徒制。这对加快技能人才培养，提升劳动者素质和技能，促进新成长劳动者就业、缓解就业结构性矛盾具有重要意义。

二是强化职业技能竞赛，引领技能人才成长。职业技能竞赛是培养选拔技能人才的重要手段，是推动技术创新、促进技能人才队伍建设的有力措施。《条例》明确，健全职业技能竞赛体系，鼓励广泛开展技能竞赛活动。海南省每两年举办一届海南自由贸易港职业技能大赛，打造海南职业技能竞赛特色品牌；鼓励市县、行业结合产业发展和地方特色开展专项技能竞赛、特色技能竞赛活动，支持企业、院校和重点产业园区采取岗位练兵、技术比武、劳动竞赛等形式，培养技能人才；对全国、省级职业技能大赛获奖选手，按规则直接晋升职业技能等级，优先推荐参评各类荣誉称号。

三是建立双向比照认定制度，推动人才贯通发展。《条例》注重拓宽技能人才成长通道。一方面，《条例》明确畅通高技能人才与专业技术人才职业发展通道，推进职业资格与职称制度衔接、技能人才与专业技术人才发展互通。另一方面，《条例》明确技工院校高级工、预备技师(技师)毕业生在应征入伍、确定工资起点标准、参加招聘、职称评审、职业晋升等方面，分别按照大学专科、本科学历毕业生享受同等待遇。这将会指引更多的青年学生在选择人生道路和职业生涯时，走技能成才、技能发展之路。



三亚市崖州区居民罗行策参加“南繁种农”技能培训后，常年在南繁基地务工。

本报讯(海南日报全媒体记者 易宗平)6月12日，《海南省人力资源和社会保障厅关于通报表扬第三届海南自贸港技能大赛获奖选手和为竞赛工作作出贡献的单位及个人的通知》(以下简称《通知》)发布。

经过激烈角逐，各赛项的佼佼者已胜出。《通知》指出，决定对李诗语等469名获奖选手、王渝平等455名金牌教练和优秀指导老师、张亚丽等70名优秀裁判、杨录田等28名优秀工作人员、海南省技师学院等11家突出贡献奖及海南省机电工程学校等11家优秀组织单位，给予通报表扬和奖励。

为充分发挥职业技能竞赛对技能人才队伍建设示范带动作用，选拔优秀技能人才参加第三届全国技能大赛，今年4月，我省成功举办“海南自由贸易港第三届职业技能大赛暨第三届全国技能大赛海南省选拔赛”。

本届大赛共有70个项目，近1200名选手参赛。大赛采取“集中+分赛”的方式，主赛场设置在海口江东公共招聘服务大厅，分赛场设置在10个单位。

据悉，第三届海南自贸港技能大赛项目涉及多种类型。其中，网络应用项目包括云计算、区块链技术、数字孪生应用技术、物联网安装调试、鸿蒙应用开发等；新型工业技术包括自主移动机器人、机器人系统集成、工业机器人系统运维、工业视觉系统运维等；传统服务项目包括美发、烘焙、育婴、养老服务等。